

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

## Precios de suscripción.

Capital:	UN AÑO	15 PESETAS
	— SEMESTRE	8 —
	— TRIMESTRE	4 —
Península:	UN AÑO	18 PESETAS
	— SEMESTRE	9,75 —
	— TRIMESTRE	4,50 —
Extranjero:	UN AÑO	40 PESETAS
	— SEMESTRE	20 —
	— TRIMESTRE	10 —

SANTANDER.—Año V.—Número 1.521

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.—Teléfono 55

Sábado, 31 de agosto de 1918

## CASTRO URDIALES Y VIZOYA

### Algo sobre lo mismo.

Hemos dicho desde el primer momento que en el movimiento separatista iniciado en Castro Urdiales se intervenían las influencias de elementos extraños.

No creemos nosotros, y así lo hemos declarado en estas mismas columnas, que los montañeses de Castro Urdiales, para los que tuvo una patriótica excitación el senador señor García Lomas en la Asamblea de representantes de la provincia, se hagan solidarios en absoluto del movimiento en cuestión.

A este respecto estamos de acuerdo con nuestro colega «La Alalaya», único periódico santanderino que se ha decidido a seguir la campaña iniciada por nosotros.

Y precisamente por estar convencidos, precisamente por tener noticias de que la mayor parte de los que aparecen en la solicitud entregada en aquel Ayuntamiento no dan idea, enfáticamente, de su origen montañés, precisamente por saber que el semanario «Vasconia», decidido detractor del nacionalismo vasco, había caricaturizado a un caballero de Castro Urdiales, cosa esta que, o nosotros somos demasiado suspicaces, o pone la medula de la cuestión al alcance de quien quiera ver y entender, precisamente por todas estas circunstancias, hemos dicho y decimos que la semilla de la discordia ha sido lanzada por mano ajena.

No olvidamos en este examen de causas la muy importante que representa «a desatención, ese abandono, ese olvido de que habló el alcalde de Castro al contestar al señor Pico».

Pero es que hay que tener en cuenta que la indignación que ese abandono provoca no puede ser justificada con la absurda razón de que el vecino de al lado está nadando en la abundancia.

Nuestra región se encuentra en circunstancias tan lamentablemente distintas, nuestras obligaciones tributarias son tales, la situación de nuestra industria es tan diferente, que sería locura el pretender equiparar nuestras comodidades con las comodidades del vecino.

Nosotros debemos pensar en obtener lo que lógicamente puedan proporcionarnos nuestros medios, y si bien es cierto que de un mayor celo en la administración disminuirá seguramente un mayor provecho, no es menos cierto que este celo administrativo ha de ir encaminado en todas las direcciones, hacia todos los lados de la provincia.

Estamos seguros que, sin presiones extrañas, sin elementos que amaran a Castro Urdiales, y el orfeón, con excitación de economistas y promesas de florecimiento y bienestar y abundancia, un porvenir color de rosa, porque así lo exige un cuidadoso estudio financiero, el vecindario de Castro Urdiales, nuestros hermanos, nuestros buenos hermanos, no habrían dado lugar al reproche que se les dirigió en la Asamblea de representantes de la provincia.

Es preciso que vivamos advertidos. A ver si la virtud se ciebra y muere ante el brillo de una joya.

En el caso de ahora esa virtud vivirá, y vivirá satisfecha, porque es sincera, porque es fiel, si es cida de que, en todo caso, admitir, pero no precisa.

## Joaquín Lombera Camino

Abogado.—Procurador de los Tribunales VELASCO, 5.—SANTANDER

## MÚSICA Y TEATROS

### GRAN CASINO DEL SARDINERO

#### La ópera.

Por no haber llegado a tiempo la partitura de «Werther» para verificar los ensayos necesarios, no se puede poner en escena esta ópera de Massenet.

En su lugar se cantará «Tosca», por Anselmi, la Vix y Rossi Morilli.

Tanto los señores, abonados como las personas que hubieran adquirido localidades para «Werther» y no estén conformes con la sustitución, pueden devolver en taquilla, durante el día de hoy, sus respectivas localidades, para ser reintegrados de su importe.

#### La comedia.

Mañana debutará, en el Gran Casino, la compañía de comedia que dirige el reputado actor cómico don Francisco Baraycoa, y en la que figura como primera actriz Estela Pacheco. En matines, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena la graciosísima comedia, en tres actos, de Muñoz Seca y López Núñez, titulada «El rayo».

Por la noche, a las diez, se representará el disparate cómico, en dos actos, original de Joaquín Abate, titulado «Jesús, María y José», y el gracioso sainete «La Redacción», de Antonio Ramos Martín.

#### Precios de abono, incluidos todos los impuestos.

A todas las representaciones del 1 al 30 de septiembre, incluso las matines que se celebren, o sean 35 funciones: palcos con seis entradas, 315 pesetas; butaca con entrada, 52,50.

A cuatro representaciones semanales, los martes, jueves y sábados por la noche y domingos por la tarde, a sean 17 funciones: 178, 50 y 30,75.

A cuatro representaciones semanales, los lunes, miércoles, viernes y domingos por la noche, o sean 17 representaciones: 160 y 25.

#### Precios a diario, comprendidos todos los impuestos.

Butaca con entrada, 2 pesetas; palcos con seis entradas, 12.

## Reinado del Sagrado Corazón.

### Obra de la entronización

La cruzada de amor iniciada hace pocos años por el reverendo Padre Mateo Crawley de los Sagrados Corazones, llamado con justicia «Nuevo Padre del Empleado», va cumpliendo de un modo maravilloso. Cuenta en pocos años más de cinco millones de familias consagradas al Divino Corazón. El mundo necesita de Dios, y hacia Él vuelve, ¿por qué? ¿Cuál es la causa de este movimiento? Es que vivimos entre odios, y el Divino Corazón simboliza y es el Amor.

Tierra propicia para la divina semilla es España, y en España, Santander ocupa un puesto de preferencia. Mucho se ha trabajado; muchos son los hogares que han vitoreado a Cristo Rey; pero creemos firmemente que esto no es más que el preludio de nuevos y numerosos triunfos.

El ilustrísimo señor obispo, amante fervoroso de nuestra querida Obra, abunda en nuestro parecer, y deseando erigirla canónicamente en Cofradía en las parroquias e iglesias de su diócesis, como ya se ha verificado en otras, nos hace un nuevo llamamiento al apostolado, con el fin de multiplicar los tronos del Divino Corazón, Rey de Amor.

El celoso párroco de Torrelavega, don Emilio Revuelta Ruiz, respondiendo a este llamamiento, y no escatimando medio, le gusta que pueda contribuir al triunfo del Divino Corazón, ha organizado para el domingo 1 de septiembre una hermosa fiesta. A las siete y media de la tarde, después de la exposición del Santísimo Sacramento, se rezará el santo Rosario, ocupando la sagrada cátedra el reverendo Padre J. Calasanz Baradad de los Sagrados Corazones, director general de la Obra en España. A continuación se renovará colectivamente el acto de consagración. A todos se suplica la asistencia a estos cultos, y especialmente a las familias que ya han entronizado al Divino Corazón en sus hogares.

Sabemos que el reverendo Padre Calasanz, autorizado por el señor obispo, se propone recorrer la diócesis en tiempo oportuno, y esperamos que la Obra y su celoso propagandista han de tener por lo que la misma entusiasta acogida que en Torrelavega.

¡Torrelaveguenses! Ninguno de vosotros falte a la cita; haced del domingo un día de reparación, y mientras al mundo se oyen gritos de guerra, venganza y odio, estonad con entusiasmo el himno triunfante de paz y de amor.

¡Torrelavega por el Divino Corazón!

## Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.

Radium, Rayos X, fijos y transportables, electricidad médica, baño de turmasaje, aire caliente, etc.

Ha trasladado su consulta al Mesaje, 20 de diez a una.—Teléfono 923.

## Del Gobierno civil.

### Dice el señor Laserna.—Un telegrama de felicitación.

Do almuerzo.—La marcha del Rey.—Junta de Subsistencias.

Al recibirlas anoche, en su despacho del Gobierno civil, el señor Laserna, nos manifestó que había recibido un telegrama del director general de Seguridad, general La Barrera, en el cual le felicitaba por lo bien que han estado atendidos los servicios durante la estancia de los Reyes en nuestra ciudad.

El señor La Barrera, según nos dijo el señor Laserna, llegará a Santander el día 4 del próximo mes de septiembre, y el señor Laserna nos dijo también que había almorzado, en el Hotel Real, su compañía de la señor conde de Santa Engracia y los señores Chapaprieta y Matanzas.

Noe dió cuenta igualmente de haber llegado a Santander varias toneladas de carbón y harina, consignadas a diferentes comerciantes de Santander.

También nos dijo que por la mañana había estado presente en el acto de la colocación de la primera piedra de la Biblioteca y Museo municipales.

Igualmente nos dijo que hoy, a la una y media de la tarde, emprenderá el Rey, en automóvil, su viaje a San Sebastián, dando por este año terminado su verano en Santander.

Las autoridades despedirán al Rey en el Palacio, y a la puerta de la real posesión se despedirá el Rey de todas las personas que acudan allí.

Nos dijo, como última noticia, que hoy, a las cinco de la tarde, se celebrará en el Gobierno civil, Junta de Subsistencias para tratar de la tasación de la harina.

## Gabriel

Opusculación Marcel.—Champolés. Avisos: Peluquería Linaero. Tel. 706 On parte francés.

## Notas palatinas

### P H TELERÓN

Toma de posesión.

MADRID, 30.—Pasado mañana tomará posesión de su cargo, del mando de la escuela real, el infante don Fernando.

Para asistir a este acto llegará a Madrid el jefe de la Casa militar del Rey, general Huerta.

## Coferencia del Padre Gerard.

Ayer, a las ocho de la tarde, dió la anunciada conferencia a los sindicalistas católicos libres el virtuoso y sabio dominico reverendo Padre Gerard.

Antes de la citada hora una gran concurrencia llenaba el local, resultando insuficiente, por lo que tuvieron que quedarse sin oír la admirable y convincente palabra del ilustre religioso.

Hizo la presentación el presidente de los Sindicatos don José Quintela.

Al levantarse el Padre Gerard, la concurrencia prorrumpió en vivas, tributándole una calurosa ovación.

El ilustre propagandista dice: «No os extrañe que os dirija mi humilde palabra en este local también humilde; pues yo no he venido a hablar al pueblo de Santander, sino a vosotros solos, a mis amigos los sindicalistas, pues deseando atender a altas indicaciones que han creído no ser oportuno que esta conferencia fuese pública, me he reservado sólo el derecho natural de hablar a mis amigos en el local que vosotros me habéis indicado y si entre vosotros se ha introducido algún extraño, o lo que es peor, algún Judas, yo pido a Dios que al salir a la calle no encuentre una bígerna muy alta. Yo no tenía pensamiento de venir a Santander, ni siquiera pasar por la es-

tación; pero atendiendo a vuestras súplicas y al desdén y amargura que en vosotros notaba, decidí venir a consolarme y animaros al mismo tiempo, para proseguir sin desmayos entre tantas persecuciones que os rodean, nuestra obra.

Describe lo que son los Sindicatos Católicos Libres y las penalidades inmensas que tienen que pasar; dice que no hay nada grande sin sacrificios grandes. En párrafos admirables narra las penalidades que atraviesan los Sindicatos Católicos Libres, y para comprobarlo dice: «mirad los sufrimientos y amarguras de los de Zaragoza, que por no querer abjurar de su fe, se ven abandonados hasta de los patronos que se dicen católicos».

No me extraña que muchas veces ante las grandes injusticias y ante las inmerecidas y vergonzosas persecuciones, no de los extraños, sino de los que se llaman católicos, desfallezca el ánimo y se abata el espíritu; pero no importa, también Jesús la noche antes de la Redención en el cuerno de los Olivares se sintió apenado y triste, exclamando: «Padre, si es posible pase de mí este cáliz».

Después de admirables y lógicas consideraciones, compara a los grandes genios, a quien la historia y el mundo llama héroes, por las grandes hecatombes que han producido por el fausto y el orgullo nacional o particular suyo, con los obscuros e ignorados héroes del Socialismo Católico, los cuales se ven transformados en parias del mundo, arrojando las iras de sus compañeros de trabajo, afiliados a otras sociedades sin Dios y sin moral, entregados a los horrores del hambre, ellos y sus familias por las codicias de muchos patronos que se dicen católicos, atentos sólo a complacer a sus enemigos ante el negocio, y persiguidos y calumniados de otros católicos que por su influencia deberían ser su apoyo y sostén entre tantas adversidades.

Antes de terminar el Padre Gerard repitió aquella hermosísima plegaria del Salvador: «Padre, gracias te doy porque escondiste estos tesoros a los sabios y a los prudentes, y los revelaste a los humildes y peñuelos; así sea hecho. Padre, porque así ha sido tu voluntad».

No es posible reser en tan corto espacio la magnífica conferencia pronunciada por el Padre Gerard.

Al terminar, una ovación delirante, estalló entre la concurrencia, que volvió a ovacionarle dándole vivas en la calle por los compactos grupos que en ella se habían estacionado.

Lastima que tan magnífica conferencia no haya podido ser escuchada por todos los que deseaban oírle.

## DE SAN SEBASTIAN

### La familia real.

SAN SEBASTIAN, 30.—Esta mañana, la Reina doña Victoria y la Reina madre doña María Cristina salieron de Palacio en automóvil, dando un paseo por la población.

El príncipe de Asturias y el infante don Jaime estuvieron pasando en el Rompeolas.

Los infantes don Gonzalo, don Juan y doña Beatriz, pasaron la mañana en la playa.

Esta noche asistirán las Reinas a la función que se celebra en el teatro Reina Victoria Eugenia.

Completaron hoy a las Reinas el embajador de Alemania y el alcalde de San Sebastián.

### Aniversario.

Mañana, y con motivo del aniversario a la toma de San Sebastián por los ingleses, se celebrará en la parroquia de Santa María una misa de Requiem.

Asistirán las autoridades.

## La fiesta de los Santos Mártires

### Los actos religiosos.

En la Santa Iglesia Catedral, y con asistencia del Ayuntamiento, se organizó, a las diez de la mañana, la procesión, que recorrió las calles de costumbre.

Resultó solemnisima y a ella acudió un gentío enorme.

Todas las casas de las calles del tránsito lucían colgaduras.

Al regreso a la Catedral se celebró una misa solemne, en la que ofició de preste don Jacinto Iglesias, de Evangelio don Secundino Lavandeira y de Epistola don Dámaso Mesones.

Predicó el beneficiado don José Calderón, quien lo hizo elocuentemente.

Durante la misa, la orquesta interpretó admirablemente la del maestro Amateuci.

El templo se encontraba enteramente atestado de fieles.

Por la noche, a las nueve y media, y con motivo de la festividad de los Santos Mártires, patronos de Santander, se quemó en la bahía una vistosa colección de fuegos artificiales.

Fué presenciado el festival acuático por un público numerosísimo.

## El concurso de orfeones.

La fiesta organizada por el orfeón «Cántabro» resultó admirablemente: una entrada muy buena, y un público entusiasta, que aplaudió como se merecía la labor de los orfeonistas; la tarde espléndida contribuyó también a que la fiesta resultase animada y brillante.

A las cuatro y media en punto, después de sentarse el Jurado en la tribuna colocada en la meseta de presidencia, comenzó el festival, abriendo marcha la banda municipal, bajo la batuta de su director, don Mario Bretón.

Muchas personas se nos han acercado, rogándonos se haga constar su protesta por el mal acuerdo que el referido señor tuvo al elegir la obra interpretada. Tratándose de una fiesta de cultura, nunca debería hacerse oír una obra de tan poco fuste, tan chabacana, como la elegida. Porque prescindiendo, que es mucho prescindir, del hecho que supone el ir a buscar unos fáciles aplausos de galería, ¿qué habrán dicho del pueblo de Santander los forasteros que asistieron a la fiesta, al oír la obra ejecutada por la banda municipal?

Cuántas personas nos han hablado, así se expresaban o más duramente aún. Nosotros, sintiéndolo mucho, pero intepretando la inanimada opinión, a la que debemos fidelidad, hemos de hacerlo constar.

De los seis orfeones inscriptos se retiraron dos, el Orensano y el de Mieres.

El primero que se presentó fue el orfeón «Gallego», de Lugo, dirigido por don Luis Junquera, que llevaba como obra de libre elección la titulada «En el mar», de Pinedo. Los aplausos fueron muchos y merecidos; es un orfeón poco nutrido, pero con muy buenas voces, y sobre todo con una «música» de tenores admirable. Cantan con afinación, con soltura; en la obra de concurso, «El Carnaval de Roma», demostraron aún más su justeza y flexibilidad. El público aplaudió ruidosamente al terminar las dos obras.

Tras él le tocó el turno a la Asociación Coral e Instrumental Ovetense, que fue el más nutrido de los que se presentaron; cantó, como obra de libre elección, «Las mariposas», de Rilé, y el público montones demostró con sus aplausos la simpatía que une a las dos ciudades hermanas.

Después de un descanso se continuó el concurso, cantando el orfeón «Durangués», que dirigía don José Cruz de Galdia. En la obra de libre elección, titulada «Fe y Esperanza» estuvieron muy bien; está el orfeón muy nutrido, con las voces muy unidas; lastima que en la obra de concurso, «Los falsos», no sea un poco. El solista señor Barrena tiene una hermosa voz, bien timbrada y canta con gusto.

Y por último, le correspondió al orfeón «Lagun-Artea», de Beogoña, dirigido por don Victoriano Odrizola.

Desde las primeras notas se vio la superioridad de esta masa coral sobre todas las demás; por otra parte, la obra de libre elección era de verdadero empuje, pues era a ocho voces y con grandes dificultades armónicas, que fueron salvadas por la notable agrupación coral de una manera sorprendente; y, naturalmente, tras de esa obra, titulada «Joi des libérés», música de Oscar Roels, poema del doctor Hober, la obligada del concurso fue cantada magistralmente, con gran seguridad y justeza, avalorada la ejecución por los solistas barítono y tenor, cuyos nombres ignoramos, y es lástima, pues merecen la publicidad.

Los aplausos fueron calurosos. El público salió complacido del espectáculo.

El Jurado se retiró al Ayuntamiento a deliberar, encerrándose por ello en el salón de la Alcaldía.

A las ocho y media se llamó a los representantes de los orfeones concursantes, y ante ellos el señor Torre, concejal delegado del Ayuntamiento, leyó el acta del Jurado, que es la siguiente:

«Terminado el concurso, el Jurado se trasladó a la Casa Ayuntamiento, en donde acordó por unanimidad conceder al primer premio, consistente en cinco mil pesetas y regalo artístico de Su Majestad el Rey al orfeón «Lagun-Artea», de Beogoña, el segundo, de dos mil quinientos pesetas y regalo de Su Alteza Real el infante don Carlos, al orfeón «Durangués», y el tercero, de mil pesetas y regalo artístico de Gran Casino del Sardinero, al orfeón «Ovetense».

Lamenta el Jurado muy sinceramente no contar con otro premio, para recompensar la estimable labor realizada por el orfeón de Lugo.

Santander, a treinta de agosto de mil novecientos diez y ocho.

T. Bretón, Miguel Amadaus, Máximo Arruga, Julio Frances, Conrado del Campo, Feliciano Celayeta, E. Cortiguera.»

A continuación, el mismo señor Torre salió al balcón y ante el numeroso público allí congregado leyó de nuevo el documento.

Al concebirse el fallo, el público protestó y no dejó terminar la lectura del acta.

Sin embargo, no se observaron incidentes desagradables, porque los mismos orfeonistas de Lugo, dando pruebas de una gran cordura, se retiraron, dando vivas a Santander y Lugo.

Por la noche, el orfeón «Gallego» dió unas audiciones en el paseo de Pereda, interpretando varias obras, entre otras una de cantos de su país, en la que demostró una vez más su afinación, su delicadeza y sobre todo su buen gusto.

Hoy, a las nueve de la noche, se celebrará el paseo de Pereda, con gran festividad, en el cual tomarán parte los dos orfeones premiados «Lagun-Artea» y «Durangués».

Los que asistieron a la ceremonia, Paulatinamente fueron llegando a este el ilustrísimo señor obispo de la diócesis, acompañado de su capellán; los gobernadores militar y civil, señores vizconde de Uzqueta y Laserna, respectivamente; Cabildo Catedral; alcalde y Ayuntamiento así en pleno; los miembros de la Comisión de la Biblioteca y Museo municipales, señores don Luis Escalante, don Fernando Barreda, don Buenaventura Rodríguez Parets, don Julián Fresno, don Ramón Novat y don Ramón Cuetos; el arquitecto don Leonardo Rucabado; los señores Artigas, Nicolau, Ortiz de la Torre (don José María y don Alfonso), marqués de Hazas, Estrafía (don José), Menéndez Delgado (don Enrique), Camporredondo, presidente de la Audiencia, señor Escalera; fiscal de Su Majestad, señor Sierra; provisor, señor López Arana; párroco de San Francisco, don Agapito Aguirre; otros sacerdotes, y otras muchas personalidades, cuyos nombres no recordamos en estos momentos.

Poco antes de dar las doce llegaron en automóvil Sus Altezas Reales los infantes don Carlos y doña Luisa y el príncipe don Jenaro.

Fueron recibidos y los acordes de la Marcha de Infantes, saludándolos el público con una cariñosa ovación.

Vestía don Carlos uniforme de teniente general, ostentando distintas condecoraciones, entre otras las del Toisón de Oro y la de Calatrava.

El príncipe don Jenaro llevaba uniforme de oficial de la Marina de guerra y también varias condecoraciones.

Sus Altezas fueron saludados afectuosamente por las autoridades.

Su Majestad el Rey, acompañado de don Leonardo Rucabado, los señores Artigas, Nicolau, Ortiz de la Torre (don José María y don Alfonso), marqués de Hazas, Estrafía (don José), Menéndez Delgado (don Enrique), Camporredondo, presidente de la Audiencia, señor Escalera; fiscal de Su Majestad, señor Sierra; provisor, señor López Arana; párroco de San Francisco, don Agapito Aguirre; otros sacerdotes, y otras muchas personalidades, cuyos nombres no recordamos en estos momentos.

Llegada de los Infantes.

Poco antes de dar las doce llegaron en automóvil Sus Altezas Reales los infantes don Carlos y doña Luisa y el príncipe don Jenaro.

Fueron recibidos y los acordes de la Marcha de Infantes, saludándolos el público con una cariñosa ovación.

Vestía don Carlos uniforme de teniente general, ostentando distintas condecoraciones, entre otras las del Toisón de Oro y la de Calatrava.

El príncipe don Jenaro llevaba uniforme de oficial de la Marina de guerra y también varias condecoraciones.

Sus Altezas fueron saludados afectuosamente por las autoridades.



Su Majestad el Rey echando la primera paletada de tierra, después de colocada la primera piedra de la Biblioteca y Museo municipales. (F. Alejandro)

## UN ACTO SOLEMNE

### La Biblioteca y el Museo municipal

#### EL REY ASISTE A LA CEREMONIA

El acto solemne de ayer. A las doce de la mañana de ayer se llevó a cabo con extraordinaria solemnidad la ceremonia de la colocación de la primera piedra del edificio que ha de construirse con destino a Biblioteca y Museo municipales.

Esta, como saben ya nuestros lectores, ha de edificarse adosado a la Biblioteca municipal, poligrafo montañés.

Realmente magnífico y esplendoroso resultó el acto llevado a efecto, y a dar mayor realce contribuyeron lo espléndido del día y lo distinguido de las personas que a dicha solemnidad prestaron su concurso.

A las once y media llegamos nosotros al solar donde ha de edificarse la Biblioteca del Municipio, encontrando aquel artísticamente adornado con tapices, plantas y flores.

Se había levantado un dosel, destinado al Monarca y sus acompañantes, hallándose cubierto el suelo de preciosas alfombras.

A los lados del dosel se habían colocado los banderines, pertenecientes a los Milicianos nacionales, y una de las cuales pertenecía al escuadrón de caballería.

En la tapia del fondo se veían cinco magníficos reposteros, cedidos galantemente por el Circolo de Recreo de esta capital.

En la pared de enfrente al dosel se había colocado el cuadro que encierra el magnífico proyecto de la obra a realizar y los demás croquis y planos de basamento hechos por el arquitecto señor Rucabado.

La afluencia de gente en las calles del Rubio, Cervantes, Gervina y demás próximas, así como en los balcones de las casas de mencionadas vías, era extraordinaria. Se veían también muchísimas colgaduras y algunos valiosos tapices.

Para rendir honores. A las doce menos cuarto llegó a la calle del Rubio una compañía del regimiento de Valencia, con bandera y música. Hizo alto en dicha calle, colocándose la enseña de la patria frente al solar indicado.

Los que asistieron a la ceremonia. Paulatinamente fueron llegando a este el ilustrísimo señor obispo de la diócesis, acompañado de su capellán; los gobernadores militar y civil, señores vizconde de Uzqueta y Laserna, respectivamente; Cabildo Catedral; alcalde y Ayuntamiento así en pleno; los miembros de la Comisión de la Biblioteca y Museo municipales, señores don Luis Escalante, don Fernando Barreda, don Buenaventura Rodríguez Parets, don Julián Fresno, don Ramón Novat y don Ramón Cuetos; el arquitecto don Leonardo Rucabado; los señores Artigas, Nicolau, Ortiz de la Torre (don José María y don Alfonso), marqués de Hazas, Estrafía (don José), Menéndez Delgado (don Enrique), Camporredondo, presidente de la Audiencia, señor Escalera; fiscal de Su Majestad, señor Sierra; provisor, señor López Arana; párroco de San Francisco, don Agapito Aguirre; otros sacerdotes, y otras muchas personalidades, cuyos nombres no recordamos en estos momentos.

Poco antes de dar las doce llegaron en automóvil Sus Altezas Reales los infantes don Carlos y doña Luisa y el príncipe don Jenaro.

Fueron recibidos y los acordes de la Marcha de Infantes, saludándolos el público con una cariñosa ovación.

Vestía don Carlos uniforme de teniente general, ostentando distintas condecoraciones, entre otras las del Toisón de Oro y la de Calatrava.

El príncipe don Jenaro llevaba uniforme de oficial de la Marina de guerra y también varias condecoraciones.

Sus Altezas fueron saludados afectuosamente por las autoridades.

Su Majestad el Rey, acompañado de don Leonardo Rucabado, los señores Artigas, Nicolau, Ortiz de la Torre (don José María y don Alfonso), marqués de Hazas, Estrafía (don José), Menéndez Delgado (don Enrique), Camporredondo, presidente de la Audiencia, señor Escalera; fiscal de Su Majestad, señor Sierra; provisor, señor López Arana; párroco de San Francisco, don Agapito Aguirre; otros sacerdotes, y otras muchas personalidades, cuyos nombres no recordamos en estos momentos.

Llegada de los Infantes.

Poco antes de dar las doce llegaron en automóvil Sus Altezas Reales los infantes don Carlos y doña Luisa y el príncipe don Jenaro.

Fueron recibidos y los acordes de la Marcha de Infantes, saludándolos el público con una cariñosa ovación.

Vestía don Carlos uniforme de teniente general, ostentando distintas condecoraciones, entre otras las del Toisón de Oro y la de Calatrava.

El príncipe don Jenaro llevaba uniforme de oficial de la Marina de guerra y también varias condecoraciones.

**José Palacios**  
MEDICO CIRUJANO  
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones.—DOR y sus derivados.  
Consulta todos los días, de once a tres

fortuna nuestra, un hombre generoso, noble y magnánimo, cuyo nombre he de daros, aun seguro, como estoy de herir su gran modestia: don Adolfo Pardo Gil.

Este caballero ha ofrecido a la Corporación municipal todo aquello que le sea precioso para terminar la biblioteca y museo municipal, sin cobrar un sólo céntimo de intereses por el capital anticipado.

En otros párrafos brillantísimos, dice el alcalde la labor llevada a cabo por la biblioteca municipal, haciendo ver que a la fecha cuenta con más de 19.000 volúmenes, y que en el último año fueron cerca de 20.000 los lectores que acudieron a ella.

Y aquí después el alcalde—si dable me fuera en este momento no invocaría el nombre de nuestro sabio por excelencia. No podemos en la montaña ni en España enteramente, hablar de centros de cultura, de bibliotecas, de ciencias, de letras, de artes, de cuanto abarca la inteligencia humana, sin asociar inmediatamente todos estos conceptos al nombre de don Marcelino Menéndez y Pelayo.

La bendición de la primera piedra. Terminado el discurso del señor Pereda Elordi, procedió nuestro amadísimo padre a bendecir la primera piedra del edificio Biblioteca municipal, resultando el momento solemnisimo.

Poco después procedió a redactar el acta, que firmaron Su Majestad el Rey, infanta doña Luisa, infante don Carlos, príncipe don Juan, obispo de la diócesis, marqués de Viana, gobernadores civil y militar, alcalde, presidente de la Audiencia, concejales señores Jado, Pelayo, Manuqueo y Arri; secretario de Su Majestad, señor Torres; don Julián Fresnedo, don Ramón Novat, don José Estrafán y don Sixto Valcázar y Diestro.

En la ciudad de Santander, el día treinta de agosto del año mil novecientos diez y ocho, fiesta de los Patrones de Santander, San Esteban y San Celedonio, Su Majestad el Rey don Alfonso XIII colocó la primera piedra del edificio que al excelentísimo Ayuntamiento de la ciudad dedica a Biblioteca y Museo municipales.

Estuvieron presentes al acto el excelentísimo Ayuntamiento en Corporación, presido por su alcalde, señor Pereda Elordi; el ilustrísimo señor obispo, quien bendijo la piedra; la Comisión de la Biblioteca y Museo municipales, representantes de varias Corporaciones y numerosas personalidades.

Y para que así conste, se extendió la presente acta, que se firma en el solar donde ha de elevarse el edificio y que queda depositada en sus cimientos.

La ceremonia de la colocación. Una vez firmada el acta que antecede y de haberse guardado en una caja de cinc un ejemplar del día de los periódicos «El Cantabro», «La Atalaya», «El Diario Montañés» y «EL PUEBLO CANTABRO», un «Noticiero Montañés» del día anterior, monedas de cobre y plata de uno a diez céntimos y de cincuenta a quinientos, respectivamente, se estuvo dicha caja, que fue colocada en el hueco abierto en la piedra base.

A continuación, Su Majestad el Rey echó sobre la piedra una paletada de mezcla, que tomó de la carretilla histórica que se guarda en el Museo del Municipio, y que sirvió para que la abuela del actual Monarca, la Reina doña Isabel II, inaugurase, el 3 de mayo de 1852, el ferrocarril de Alar a Santander, y con la cual don Alfonso XIII inauguró también en esta capital el Monte de Piedad de su nombre.

—Pero yo—añadió el señor Rucabado—busqué la manera de que apareciesen los dos Bibliotecas como un solo edificio, sin serlo materialmente.

El Monarca volvió a decir después: —Este proyecto viene a llenar una necesidad, que yo indicé aun no hace mucho; si mal no recuerdo, durante el acto de inauguración de la Exposición de Arte montañés.

Más tarde preguntó don Alfonso al señor Rucabado si tenía muchas obras en la montaña, citándole éste entonces algunas de esta capital, de Castro Urdiales, Torrelavega, etc.

Le dió cuenta también de proyecto de Pedrosa y de otro magnífico que la familia de los señores de Quijano se ha encargado, y que es el de una iglesia parroquial y un Asilo de ancianos en el pueblo de Los Corrales. De otra casa a construir en la Avenida de la Reina Victoria, también para los señores de Quijano; y otro chaletito, encargo de la señora viuda de Bahula.

El Rey preguntó asimismo por la casa que en la plaza de Canalejas, de Madrid, está construyendo el señor Rucabado para el senador don Tomás Allende.

Aun continuó don Alfonso algunos minutos más hablando con el notable arquitecto, al que recordó, con elogio, «La Casaca» y otras obras suyas que dijo conocer.

—Tengo verdaderos deseos—añadió el Monarca—de que se extiendan por toda la Península sus orientaciones y sus ideales. Y terminó, encargándole: —A ver, Rucabado, si para el año que viene, por esta fecha, inauguro yo este edificio.

Y dirigiéndose al señor Pereda Elordi, añadió: —Alcalde, le estoy diciendo a Rucabado que a ver si inauguro yo este edificio el año próximo.

El alcalde respondió: —Señor, tened por seguro que para conseguirlo hemos de hacer cuanto humanamente esté de nuestra parte.

Otras muchas cosas pudo saber don Alfonso respecto a los edificios Bibliotecas, preguntando en una ocasión a los señores Rucabado y Pereda Elordi: —¿Conoce la estatua de Menéndez Pelayo? —No, señor—contestaron simultáneamente los aludidos.



DEL CONCURSO DE ORFONES.—Señores que componían el Jurado. En el centro el ilustre maestro don Tomás Bretón. (Fot. Samot.)

Castanedo, don Tomás Agüero, don Benigno Díaz, don Salvador Verges, don José Quintanilla y don Francisco Trueta, de la Junta directiva del Tiro Nacional.

El señor Pombó dirigió la palabra a los reunidos, manifestando, en primer lugar, que Su Majestad el Rey le había dado su representación en aquel acto solemne, a la vez que le había encargado recoger el premio que obtuvo en el concurso celebrado, haciéndole constar que sentía mucho no poder asistir al reparto de premios, por tener que ir, a igual hora, a la colocación de la primera piedra del edificio que se destina a Biblioteca y Museo municipales.

Después, felicitó a todos los tiradores, anunciándoles que el año venidero se celebrará en Santander un gran concurso provincial, al que esperaba que concurrirían todos.

Finalmente dió un «Viva España», que fué unánimemente contestado, procediéndose acto seguido al reparto de premios.

El resultado, después de resultas las reclamaciones, excepto la competición número 3, que queda pendiente, y que tal vez haya de ser sometida a la Comisión de arbitraje, es el siguiente: Fué a 200 metros. Series ilimitadas. Competición número 1.—Primera serie.

—D. Jaime Gómez, primer premio; don Juan Pascual, segundo; don José Ezequerra, tercero; don Germán Ortega, cuarto, y don Domingo Rodríguez, quinto.

Segunda.—Don Francisco Padró, primero; don Francisco de la Torre, segundo; don Luis de la Puente, tercero; don Luis Galvet, cuarto, y don Alejandro Maté, quinto.

Tercera.—Don Eugenio Seguí, primero; don Fulgencio Benítez, segundo; don Pablo García Sarle, tercero; don José Izquierdo, cuarto; don Francisco Martínez, quinto; don Raimundo Crego, sexto; don Emilio Gómez, séptimo, y don Andrés Arrubarrena, octavo.

Equipo tropas Exploradores de Santander, provincial, segundo. Competición número 20. Don Germán Ortega, primero; don José Benito, segundo; don Jaime Gómez, tercero; don Luis Galvet, cuarto, y don Juan Pascual, quinto.

Competición número 21. Don Francisco Cumiá, primero; don Luis Galvet, segundo; don Claudio Constanza, tercero; don Domingo Moreno, cuarto, y don Gregorio Trinidad, quinto. Maestros tiradores a 200 metros, con certificado y medalla de plata dorada.

Capitán don Joaquín Valverde, 1. Sargento don Gaspar Lozano, 1. Sargento don Luis de la Puente, 1. Cabo don Juan Pascual, 1. Sargento don José Ezequera, 1. Suman cinco.

Tiradores de primera a 200 metros, con certificado y medalla de plata. Don Francisco Padró, 1. Don José Izquierdo, 1. Don Rafael Raya, 1. Don Simón Gutiérrez, 1. Capitán don Claudio Constanza, 1. Capitán don Francisco Martínez, 1. Capitán don Juan Pascual, 1. Sargento don Gaspar Lozano, 1. Capitán don Joaquín Valverde, 1. Don Eugenio Leguá, 1. Don Donato Lavandeira, 1. Don Antonio Roselló, 1. Don Luis Casas, 1. Don Antonio Almagro, 1. Don José Ezequera, 1. Suman 15.

Y ochenta y cinco tiradores con medalla de cobre. Muerte repentina. Anoche, en la estación de los ferrocarriles de la Costa, ocurrió un desgraciado suceso.

Un vecino del pueblo de La Cavada, que había pasado el día de ayer en Santander y regresaba al pueblo donde reside, al ir a tomar el tren de la línea de Liérganes sufrió un colapso, falleciendo pocos momentos después, en el mismo andén de la estación.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia, que lo era el del distrito del Oeste, el cual ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del Hospital, donde hoy le será practicada la autopsia.

Gran festival artístico-musical. Esta tarde, a las seis y media, tendrá lugar en la plaza de toros un gran festival, organizado por la Colonia Vasca, de Santander, en la que tomará parte el laureado orfeón «Lagun-Artea», de Begoña, ganador de primer premio del concurso celebrado ayer, y «Durangues», segundo premio en dicho concurso.

esta tarde serán por unanimidad, por conocer ya todos la opinión de los demás. A continuación facilitó los siguientes telegramas oficiales.

Uno de Lugo, diciendo que se ha reunido la Junta de Substancias para tratar del precio de los artículos de primera necesidad. Reina normalidad, salvo ligeros incidentes.

La Guardia civil impidió hoy que un grupo que se dirigía a la estación para apoderarse de las mercancías pudiera realizar sus propósitos.

Por un telegrama se sabe que en el pueblo de Jonada, provincia de Lugo, han sido saqueados varios almacenes, llevándose los grupos las existencias de alubias, centeno, maíz, etcétera.

Algunos anarquistas se defendieron a tiros. No se sabe que haya habido víctimas. En el pueblo no había guardia civil y los grupos no encontraron más resistencia que la que opusieron los que fueron objeto de sus atropellos.

En Badajoz continuó la huelga general. La policía en esta tranquila. Los obreros han venido permitiendo al gobernador para celebrar un mitin con objeto de preparar a los sucesos.

Inpresiones optimistas. En las últimas manifestaciones se ha advertido durante todo el día que hoy tranquilizada aquella, debido a que las impresiones recibidas en Madrid son mejores que en los días anteriores.

Se decía que, a partir de esta noche, la previa censura sería mucho más rigurosa, debido, precisamente, a que las noticias que tiene el Gobierno son optimistas, y una parte de la prensa se empeña en proseguir sus campañas alarmistas.

En el Congreso. Hoy, como en los días anteriores, ha habido gran animación en el Congreso. Se hacían muchos comentarios de las noticias de carácter internacional.

El ministro de Estado dió cuenta de haber recibido noticia de que el día 20 fué hundido el vapor «Carasra», de la matrícula de Bilbao, yendo a Inglaterra, y pereciendo seis tripulantes.

A nuestra llegada al «Giraldá» fuimos recibidos por su pundonoso comandante, don Antonio Roff; el ayudante del Rey don Venancio Nardiz, y el resto de la oficialidad, quienes tuvieron para con nosotros, representantes de la prensa local, y para los de la madreña, que nos acompañaban, atenciones tan delicadas, que difícilmente lograríamos olvidar.

Contemplamos las pruebas que se verificaron, pudiendo apreciar que con claridad surta su oía a los que desde la estación central de Bilbao, nos habíamos.

El invento es una verdadera maravilla, que causó verdadero asombro en todos los presentes.

De la guerra europea. POR TELEFONO PARTE OFICIAL ALEMAN. BERLIN, 30 (Oficial).—Frente occidental.—Ejército del príncipe Rupprecht y del mariscal von Boden.—En ambas orillas del Lys y al Norte del Scarpa hubo combates de avanzada.

Al Sudeste de Arras, nuestra artillería y nuestros aviones de combate concentraron encañonamiento su fuego contra la infantería y los tanques enemigos, al dirigirse al campo de batalla.

Hoy, al mediodía, el enemigo renovó sus ataques. El punto culminante se concentró ayer al Sur de la carretera de Arras a Cambrai.

Rechazamos en dura lucha al enemigo, que lanzaba sus asaltos desde Chaussy y Fontaine, en dirección a Ludecourt. Mas al Sur los ingleses penetraron en Ludecourt y Riencourt.

En este punto se desarrollaron acérrimos combates en medio del terreno revuelto de trincheras y embudos. Vávimos a ocupar Riencourt, así como la parte oriental de Bellecourt.

Por la tarde, el enemigo extendió sus ataques hasta el Nordeste de Bapaume. Se estrellaron sus ataques bajo la acción de nuestro fuego.

El enemigo lanzó varios ataques desde Saint Léger a Aury. Fueron aniquilados numerosos tanques. Al Sur del Somme llevamos nuestra ofensiva a la línea situada al Este de Bray y al Nordeste de Fèremaud.

Anís Udalla MARCAS registradas. Coñac Udalla

BALDOMERO LANDA (Sucesores) - UDALLA (Santander) - Depósito: Méndez Núñez, número...

Casa GIRIBET SASTRE de la Real Casa Sucursal en Gijón Calle Corrida, número 42. BLANCA, NÚMERO 11 :: TELEFONO 91

VILLASEVIL. La feria de San Agustín. Ayer, día 28, comenzó en el inmediato pueblo de Villasevila la renombrada feria de San Agustín...

Banco Español del Río de la Plata, a 284 pesetas. Ferrocarril de la Robla, a 515 pesetas. Ferrocarril de los puertos, a 3.495 pesetas...

TENGO UN CORTADOR TAN ACREDITADO y una colección tan inmensa de paños para la presente temporada...

Los espectáculos. GRAMOFONOS y discos, gran variedad, precios de brica. OPTICA fina francesa y americana...

EL ACEITE DE OLIVA VIRGEN "LAS CAMPANILLAS" de fama mundial, es el que por su perfecta bondad resulta más económico...

ROYALTY GRAN CAFE RESTAURANT Sucursal en el Sardinero MIRAMONTES HABITACIONES...

HULES INGLESES de las mejores marcas, se acaban de recibir en todas las clases y tamaños...

ARBOLES DE ROBLA Se venden. Informar a don Eusebio bieta, Muelle, 30, escritor.

Vendo bebé Peugeot Informes en esta Administración.

REINA VICTORIA HOTEL La dirección del Hotel Reina Victoria de Murcia, anuncia haber empezado obras de instalación...

Artículos de fotografía Grandes existencias en APARATOS, PELICULAS, POSTALES, DUCTOS Y ACCESORIOS...

ZOTAI Desinfectante e insecticida para huerto, ganadería, viñas y plantas.

J BON ZOTAI Gran antiséptico y medicinal. Unico consociario en España. Camilo Tejera y Hermana, SEVILLA...

COBRES Preparación para el ingreso en el Cuerpo de oficiales del mismo. Diríjase al habilitado de Cobres en esta provincia, C. de la Alalay, 13.

Escuela profesional de Comercio de Santander. Durante la primera quincena de septiembre estará abierta en el Seminario de esta Escuela...

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito...

Dr. CORPA OCULISTA San Francisco, 13, 2. Consulta de nueve mañana a tres tarde

NOTICIAS SUELTAS En encargos para regalos se sale de la corriente en presentación, elegancia y futura, la acreditada CONFITERIA RAMOS, San Francisco, 17.

Observaciones meteorológicas. Día 29 de agosto de 1915. Barómetro a O' 797,6 797,8. Temperatura al sol 18,0 21,4.

Sociedad de Hojalateros.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, 31 de agosto, para tratar asuntos de interés.

PEDRO SAN MARTIN (Sucesor de Pedro San Martín) Especialidad en vinos blancos de la Navarra, Manzana y Valdepeñas. Servicio especial en comidas.—Teléfono núm. 185.

Música.—Programa de las obras que ejecutará hoy la banda del regimiento de Valencia, de seis y media a ocho y media, en la terraza del Sardinero.

Bomberos voluntarios.—Se convoca a todo el personal del Cuerpo activo para su asistencia, con uniforme y equipo, a la revista mensual que tendrá lugar mañana, domingo, a las nueve, en el parque.—El primer jefe.

SECCION MARITIMA El «Alfonso XII».—Según radiograma recibido en esta Casa consignataria, el capitán de este vapor calcula llegar a Coruña hoy, sábado, día 31, por la mañana...

La Caridad de Santander El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 825. Transmisiones que han recibido albergue, 9.

Paza de toros de Santander. GRAN NOVILLADA PARA EL PROXIMO DOMINGO A las cinco de la tarde

Valencia y Cominguín. Y TOROS DEL MARQUES DE GUADALEST

SANTANDER Acciones de la Compañía Santanderina de Navegación, a fin de septiembre, tres acciones a 1.665 pesetas una.

MADRID Die 29 D. 30 Interior F. 79 5 79 10. E. 79 7 79 05. D. 79 4 79 05.

BILBAO Fondos públicos. Interior, serie C, a 79 por 100. Amortizable, en carpetas provisionales, serie IA, a 98,40; serie C, a 98,50 y 98,40.

Interior, serie C, a 79 por 100. Amortizable, en carpetas provisionales, serie IA, a 98,40; serie C, a 98,50 y 98,40. Acciones. Banco de España, a 515 por 100.

Sastrería Inglesa TARE Y GARAYO G'n ros Inglesas -Esmerada confección, Puente, 4- Telef 213

EROS Dentifrico liquido oxidante. LIMPIA, DESINFECTA, PRESERVA, CURA Y AROMATIZA LA BOCA.

SECCION MARITIMA El «Alfonso XII».—Según radiograma recibido en esta Casa consignataria, el capitán de este vapor calcula llegar a Coruña hoy, sábado, día 31, por la mañana...

La Caridad de Santander El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 825.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito...

ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiespástico.

# A PRECIOS DE TASA

Delantales de mujer a	3 reales	Lanillas azul marino y negro a	5 reales	Camisas de pisana para caballero, a	3 pesetas
Perales batista a	2 reales	Franelas de lana para camisas, a	6 reales	Manías fuertes, de algodón, a	5 y 6 pesetas
Pisanas medio ancho, colores sólidos, a	7 perras	Camisas de mujer, lavado primera, a	3 p'as	Corsé de mujer a	2 pesetas
Pisanas doble ancho, clase superior, a	7 reales	Calzoncillos, lavado superior de hombre a	9 reales	Género de sábanas, superior, a	2 pesetas
Telas blancas lavadas, para camisas, a	6, 7, 8 y 9 perras				

Si quieren ustedes ver los dineros que ahorra comprando en esta Casa, visite otras que no tengan tasa.

Isabel II, número 4 **VIRGILIO CARRO** Isabel II, número 4.



## Vapores correos españoles Compañía Trasatlántica

**Línea de Cuba y Méjico**  
EL DIA 19 DE SEPTIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor  
**ALFONSO DOCE**  
Su capitán don Cristóbal Morales.  
Admitiendo pasaje y carga para Habana solamente.  
Precios del pasaje en tercera ordinaria:  
para Habana.—310 pesetas, 12,60 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque para Santiago de Cuba.—En combinación con el ferrocarril, pesetas 345, 12,60 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque.

**Línea del Río de la Plata**  
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER TODOS LOS MESES, EL DIA ULTIMO  
El día 30 de agosto, a las cinco de la tarde, saldrá de Santander el vapor  
**SANTA ISABEL**  
para trasladar en Cádiz al  
**Reina Victoria Eugenia**  
de la misma Compañía, admitiendo pasaje y carga con destino a Montevideo y Buenos Aires.  
Para más informe dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.—Muelle, 39.—Telé no número 88.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**LÍNEA DE CUBA Y MEJICO**  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

**LÍNEA DE NEW YORK OUBA-MEJICO**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en New York.

**LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias Cádiz y Barcelona.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

**LÍNEA DE BRASIL-PLATA**  
Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

**LÍNEA DE FERNANDO POO**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.  
Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Caribe a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas se anunciarán oportunamente en cada viaje.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.  
Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.  
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo de servicios por líneas regulares.

**Estreñimiento**  
No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahídos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos regularizadores **RINCON** son el remedio tan sencillo como seguro para combatirla, según lo tiene demostrado en los 85 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones natural y del vientre. No reconocen rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor, M. RINCON, farmacéutico.—BILBAO.  
Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTÓMAGO** (desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen la maravillosa curación del **DIGESTÓNICO**  
De venta en farmacias y droguerías.  
Depositarios: Pérez, Martín y C.º Madrid; en la Argentina, Luis Dufour-1275; Victoria-1276; Buenos Aires. En Bolivia, Matias Colom La Paz

**La Propicia**: Agencia de pompas fúnebres.  
**Ceferino San Martín**.  
Agente funerario de las Sociedades especiales de la Compañía Trasatlántica, Ilustrísimo Cabildo Catedral, de todas las Compañías religiosas de la capital, Sociedades de Socorros y otras.  
Furgón automóvil para el traslado de cadáveres.  
Única Casa que dispone de coche estufa.  
Gran surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, arcos, inscripciones de capillas ardientes, hábitos, etc.  
Con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase.  
**ALANEA PRIMERA, número 88, bajo y entresuelos.—Telé no 461.**  
**SERVICIO PERMANENTE SANTANDER**

**LOCION PARA EL CABELLO**  
A BASE DE LAVONA  
Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando así sedoso y flexible. Tan precioso preparado debió presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.  
Frascos de 2 y 3,50 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo.  
Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

**Se vende papel.**  
En cirugía, medicina, enfermedades de la boca, nariz y oídos, conseguiréis magníficos resultados usando **Agua oxigenada NEUTRA**  
:: Medicinal FORET ::  
HIGIENE, DESINFECCIÓN. Único dentífrico verdad, sin igual, que conserva y blanquea la dentadura sin desgastar el esmalte. Desechad preparaciones rápidas, por ser perjudiciales. Vulgarización humanitaria.  
Pedid, exigid' **Agua oxigenada NEUTRA medicinal FORET**  
Agente general.—Madrid: F. ANDONO, Montera, 51.

**Anisosa Solución Benedicto.**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0,50 pesetas.  
DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—Madrid  
De venta en las principales farmacias de España.  
EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

**TOS**  
Las antiguas pastillas pectorales de Rincon, tan conocidas y usadas en el Cantabro, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de Villafranca y Calvo y en la farmacia de Brasun.  
CINCUENTA CENTIMOS CAJA

**SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA**  
Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.  
Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.  
Háganse los pedidos a la **Sociedad Hullera Española**  
Pelayo, 5 bis, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, don Rafael Torral.  
Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

**AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES**  
**Angel Blanco**  
Coche furgón automóvil, Berliet, 40 HP., para el traslado de cadáveres  
**SERVICIO PERMANENTE**  
Velasco, 6 (casa de los Jardines), 6.—Teléf. 227  
SANTANDER

**(S. A.) La Piña Tallada**  
FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA, CUADROS GRAPADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO.  
ESPADADO: Amés Eguiluz, núm. 4.—Teléfonos-23.—FABRICA: Servantes, 11.  
**TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA**  
**Obregón y Comp-Torrelavega**  
Consignación y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.



**SEDUCEN**  
la pomposidad con que innumerables dentífricos se anuncian. Los polvos dentífricos de **San Antolín** seducen, por dar a la dentadura una blancura nivea, labios y encías carmin por lo cual son infalibles en el tocador y todo elegante.  
Pídanse en todas partes, 50 céntimos caja. (Marca registrada.)

**COMPRO Y VENDO**  
TODA CLASE DE MUEBLES USADOS  
Calle de Juan de Herrera, 3.

**Carbones asturianos**  
de inmejorable calidad para usos domésticos e industriales.  
JULIAN BUSTAMANTE (S. en C.)  
Numancia, hotel ELVIRA

**Ciriaco Vega**  
PRACTICANTE  
Ha trasladado su domicilio a la calle de San José, 1, primero.

**TRASPASO**  
centro Santander pequeño comercio, con o sin existencias, renta moderada. Razon. PUEBLO CÁNTABRO.

**Requadración.**  
DANIEL GONZALEZ  
Calle de San José, número 3, bajo.

Imprenta: EL PUEBLO CÁNTABRO

**LA VICTORIA**  
DE LOS MEDICAMENTOS **LAMBER**  
**SIFILIS - VENEREO**

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber, con la debida instrucción, 4 pesetas.  
EL ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpes, sarna, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber, con la debida instrucción, 3 pesetas.  
Para corresponder a y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, dirigirse: Medicamentos LAMBER, Calle Claris, 7.—BARCELONA.  
De venta en Santander, señores Pérez del Molino, y Compañía, droguería, Plaza de las Escuelas, y droguería de don Atlano Leal, Atarazanas, número 11.